



# 粽叶飘香 文化传承

又是一年端午到,晋江各小记者站举行了丰富多彩的主题活动,带领学生在欢声笑语中迎接传统节日,感受传统文化的魅力。

## 安海中心小学小记者 包粽子学民俗



本报小记者 许佳毓 胡璟煜 吕启梵 陈子阳 林珍亿 倪业庭 苏铭泽 林沅芷

当粽叶的清香与端午的气息悄然弥漫,5月31日,晋江市安海中心小学小记者亲子家庭相聚安海水亭,一场别开生面的端午主题教育活动火热展开。大家通过包粽子、学民俗等形式,感受传统节日的独特魅力。

随着活动开始,小记者们热情高涨,围聚在桌前跃跃欲试。在老师的指导下,大家逐渐掌握包粽子诀窍。只见粽叶翻飞间,漏斗状的粽叶兜稳稳托住糯米,再用棉绳灵巧缠绕,一个个形态各异的粽子便在手诞生。

活动尾声,看着满桌成果,小记者们兴奋地分享包粽心得,家长们也感慨,和孩子一起动手,触摸到了端午的“温度”。三年7班小记者林昕跃说:“折叶、填馅、缠线,每个步骤都像在和传统‘对话’。哪怕包出的粽子歪歪扭扭,却满是自己的心意。我和妈妈捧着粽子笑闹,感受着传统文化的魅力。”

### 小记者感言

尽管粽叶在手里像调皮的小船,怎么都捏不住,糯米撒得到处都是,但是和妈妈一起“闯关”,连失败也变得超有趣!  
黄钰涵(四年4班)

通过这次活动,我不仅收获了美味的端午节粽子,还有和妈妈一起动手的快乐。  
颜琛浩(四年7班)

翠绿的粽叶在妈妈手里一转,就成了漏斗状,我尝试着学习。包粽子看似简单,实则藏着许多学问,也让我体会到传统习俗的魅力。  
胡璟佑(三年3班)

吃着自己包的软糯粽子,感觉格外香甜。我希望以后能多和家人一起参加这样的小记者活动。  
陈柏霖(四年6班)

指导记者 刘泽宇 指导老师 黄桂明

## 桥头中心小学小记者 制作端午香囊



本报讯(小记者 谢漫姿)5月27日,晋江安海桥头中心小学美术室里热闹非凡,一场端午香囊制作活动在此开展。在老师的带领下,小记者们巧手做香囊,感受传统节日的氛围。

活动伊始,老师讲解了端午节的由来和习俗,让小记者们对这个传统节日有了更深刻的认识。小记者们听得津津有味,不时发表自己对端午节的见解和思考。

接着,令人兴奋的香囊制作开始了。小记者们按照步骤,穿针引线、缝边、打结、连接流苏、串珠饰、放香料、封闭开口……共同体验着制作的乐趣,现场弥漫着药草的幽香。

### 小记者感言

在老师的悉心帮助下,我终于完成了香囊制作。小小的香囊,凝聚着传统工艺的魅力,也承载着我满满的成就感。  
许语桐(四年3班)

传统文化的温暖,就藏在这一针一线的暖意里。辨认香料时的好奇,穿针引线时的手忙脚乱,都让我与端午习俗更进一步。  
吴香凝(三年2班)

我往香囊里装满艾草,那淡淡的清香萦绕在鼻尖,仿佛带着古老的韵味。我要把这个香囊送给亲爱的妈妈,祝妈妈端午安康!  
陈思瑜(四年3班)

认识艾草、穿针引线、填充香料、缝制香囊……这些动作看似简单却充满挑战。这次活动让我感受到传统文化的韵味,今后我要用笔写下更多文化之美。  
李铭洋(三年2班)

指导记者 刘泽宇 指导老师 许丽琴 杨世熙

## 制香囊、包粽子、手绘明信片 本报小记者玩转晋台端午文化季

本报小记者 柯佩岑(沙塘中心小学) 蔡依宸(庄头小学)

5月31日,本报30组小记者亲子家庭受邀参加晋台端午文化季活动,走进晋江梧林传统村落,与金门同胞一起体验端午习俗,共享节日欢乐氛围。

活动伊始,小记者们齐聚梧林传统村落金门文化馆,在工作人员的带领下逐一参观了金门文化馆内的郑成功馆、金门风狮爷和泉州滴水兽文创作品展、金门天根草典一条根等,了解两岸文化交融的历史。

随后,小记者们与台湾同胞兴致勃勃地参与了投壶、制香囊、包粽子等传统民俗体验。在专业师傅的指导下,孩子们认真学习粽叶折叠技巧,将糯米、馅料包裹成形,感受传统美食的制作乐趣。另一边,手绘明信片的活动也热闹非凡。孩子们在专业画师的指导下,用彩

笔描绘出独具特色的滴水兽与风狮爷形象。

活动现场洋溢着欢声笑语,小记者们不仅体验了端午传统文化的魅力,更在互动中增进了与台湾同胞的友谊。

### 小记者感言

今天,我和小伙伴一起走进晋江梧林,探寻端午文化的奥秘。期待明年端午,我能继续参加这样的活动,再续这场文化之约!  
施科玮(华峰实验小学)

我用画笔涂出五颜六色的风狮爷和滴水兽的形象,很有趣!原来身体力行、用心创作,就能感受到这份独特的文化魅力。  
洪铭翔(英林中心小学)



通过这次活动,我不仅学习了滴水兽和风狮爷的历史文化,还了解了它们背后的故事和象征意义,激发了我对传统文化的興趣。  
李诗睿(西安小学)

指导记者 刘泽宇

## 本报小记者非遗馆里刻“粽龙舟”

本报小记者 李洛伊(晋江市第三实验小学)



5月31日,晋江市第三实验小学、晋江市第四实验小学小记者走进晋江市非物质文化遗产展示馆,雕刻端午“粽龙舟”主题木板画,并巧手制作香囊,传承传统文化。

活动的重头戏当数雕刻端午“粽龙舟”主题木板画了。在非遗传承人蔡建昌老师的指导下,我们纷纷拿起刻刀进行雕刻。你瞧,大伙儿一个个眼神专注,小心翼翼地沿着图案线条刻画,家长们则在一

旁耐心指导,不时给予鼓励和帮助。

紧接着进入拓印环节。我们将油墨涂抹到刻板,随后拿起宣纸附上去,再细心地拓印,最后缓缓揭纸。不一会儿,一幅幅墨色匀称、图案清晰的“粽龙舟”便呈现在眼前。在一刀一印间,我们体悟了匠心与传统节日韵味,传承非遗文化。

当天,我们还用艾草等中草药,精心制作了一个粽子形状的香囊,感受端午的独特芬芳。  
指导记者 蔡红亮

## 沙塘中心小学小记者 种植中草药 巧手制香囊



本报讯(记者 蔡红亮 通讯员 王锦榕 蔡雅云)5月30日,晋江新塘沙塘中心小学多媒体教室弥漫着清幽的药香,一场别开生面的端午主题活动——“中草药种植劳动课成果展”在此举行。

活动中,四年级的小记者将自己亲手种植培育的艾草、薄荷等中草药,精心制作成香囊,让劳动的硕果与传统文化的韵味在一针一线间交融。

沙塘中心小学校长王国庆表示,这次活动将劳动教育与传统文化深度融合,孩子们不仅认识了中草药,更深刻体会到“一草一木皆文化”,传承传统文化。

### 小记者感言

我把中草药塞到香囊里,鼻子凑近闻一下,满满的药香弥漫在周围。通过这次活动,我对中医药文化有了更多了解。  
王钰铮(四年1班)

制作好的香囊透着一股淡淡的艾草清香,老师还跟我们讲解了一些端午节的习俗,个个满载而归。  
罗宇辉(四年2班)

紫苏、艾草、薄荷、芙蓉菊……我们把这些中草药剪碎,再依次放入艾草包中。一会儿工夫,一个香囊就制作完成了。祝大家端午安康!  
曾心恺(四年2班)

我选了一个湖蓝色的香囊,接着把薄荷、艾草等草药装入其中。拉紧绳子的那一刻,软塌塌的布袋子突然鼓成了胖嘟嘟的小福袋!  
张沂馨(四年4班)

当我看着中草药一点点填满香囊,药香逐渐弥漫开来,心中满是成就感。这不仅是一次香囊制作,更是我与传统手工艺的一次“亲密接触”。吴政涛(四年4班)

## 养正中心小学小记者 巧手制团扇 端午话传承

本报讯(记者 刘泽宇 通讯员 许雅霜)粽叶飘香之际,校园内洋溢着童趣。5月27日,晋江安海养正中心小学小记者站举办“非遗新体验·团扇话传承”主题实践活动,引导小记者们体验传统文化并享受创作的乐趣。

活动中,小记者们在老师的指导下,通过折叠扇面、绘制彩画、书写吉祥语等趣味环节,将劳动的创造力和艺术表现力相结合,制作出具有个性的端午节创意团扇。孩子们在这些小巧的扇面上,用纯真的笔触表达了对传统文化传承的热爱,为端午节增添了独特的意义和乐趣。

### 小记者感言:

过去认为端午节仅是吃粽子的时刻,这次通过绘画团扇我才意识到,每一根竹骨、每一张宣纸都蕴含着传统文化的无限魅力。  
杨澜汐(五年10班)

在团扇上绘制《离骚》的句子时,我突然领悟到“路漫漫其修远兮”的深意——我们正是传统文化传承的接力者。每当我们用心去创作、去演绎,就是在为文化的传承添砖加瓦。  
蔡梓馨(五年10班)

通过此次互动,我明白了端午节不仅仅是在手机屏幕上看到的那些充满节日气氛的“粽子节海报”,更是一种可以亲手触摸、积极创造、热情分享的传统文。周欣莹(五年10班)



## 道南小学小记者 学包粽子献爱心

本报讯(记者 蔡红亮 通讯员 王玲玲)端午节到来之际,晋江新塘道南小学小记者站携手泉州轻工职业学院食品药品工程学院,精心开展了一场别开生面的端午节习俗微课堂活动。

活动伊始,经验丰富的“教学小老师”为小记者们讲解了端午节的由来、习俗。随后,在泉州轻工职业学院志愿者的帮助下,小记者们迫不及待地开始动手尝试。为了增加活动的趣味性和挑战性,主办方还设置了包粽子比赛环节。比赛过程中,各个小组的成员们齐心协力、分工合作,现场气氛紧张而热烈。

活动接近尾声时,小记者们还将自己亲手包的粽子拿去学校爱心格子铺,并在校门口进行售卖,汇聚更多的爱心。  
小记者黄采莹

### 小记者感言

这是我第一次包粽子,过程很欢乐,十分开心。看着自己包的粽子,成就感油然而生。  
小记者邹汐璐

感谢志愿者们哥哥姐姐们,不厌其烦地教我。这次包粽子虽然遇到了困难,但自己并没有放弃,最终取得了成功。  
小记者杨伟成

这次包粽子活动,让我明白了学习生活中做任何事情都需要耐心和细心,这样会有更好的结果。  
小记者高国宇

起初,我怎么也包不好粽子。后来,我在志愿者的帮助下渐入佳境。这不仅是技能的学习,更让我感受到了传统文化的魅力。  
小记者赵子汐

这次包粽子活动,不仅仅是学会了一项技能,更让我在实践中感受到了传统文化的魅力。我将带着这份感悟,勇敢地面对未来的挑战。  
小记者黄采莹



## 晋江市潘径实小小记者 化身“小粽匠”寻味端午

本报讯(记者 刘泽宇 通讯员 蔡雅诗)近日,晋江市潘径实验小学开展端午主题系列活动,带领学生和小记者感受浓厚节日氛围,传承端午节的传统文化。

端午节前夕,学校各班开展了“青叶承古韵,巧手裹端阳”端午主题班会。随后,学校小记者们齐聚学校食堂,化身“小粽匠”,开启了一场指尖上的文化寻味。

晋江市潘径实验小学副校长王银双表示,通过这次活动,孩子们不仅品尝到了劳动的甜蜜果实,更在指尖的缠绕和粽叶的清香中“触摸”到了端午节的温度,深刻理解了这份传承千年的文化习俗,在心中播下了热爱传统文化

### 小记者感言

粽子虽然外表简单,但包裹起来却并非易事。整个制作过程,我小心翼翼,生怕它从手中溜走。通过这次体验,我深刻体会到无论何事,我们都应当言行一致,勤于动手,积极实践。  
朱沛霖(三年2班)

在老师的指导下,我们不仅学习了包粽子的技艺,还了解了端午节的传统习俗。这小小的粽子中,不仅蕴含着甜蜜的滋味,还承载着感人至深的故事和丰富的文化内涵!  
张连松(五年2班)

